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PARTIE B - Contrôle qualité des réactifs de la transformation de saponification  
 
La « lessive de soude » est une solution aqueuse très concentrée d’hydroxyde de sodium 
(Naାሺaqሻ +  HOିሺaqሻ) préparée à partir d’un solide blanc d’hydroxyde de sodium.  
 
Document 2 : danger de l’hydroxyde de sodium 

Extrait de la FDS de l’hydroxyde de sodium (NaOH) : 

Danger : H314 - Provoque de graves brûlures de la peau et de graves lésions des yeux. 

La gravité des lésions dépend de la quantité appliquée, de la concentration de la solution et du 
temps de contact. 

Préparation de la solution aqueuse de « lessive de soude » 

B.1. En exploitant le document 2, nommer les équipements de protection individuelle nécessaires 
pour manipuler une « lessive de soude » en toute sécurité. 

B.2. L’équation qui modélise la dissolution de l’hydroxyde de sodium dans l’eau est : NaOHሺsሻ  ⇄  Naାሺaqሻ + HOିሺaqሻ  
Donner l’expression du produit de solubilité KS associé à cette équation de dissolution. 

B.3. Sachant que le produit de solubilité de l’hydroxyde de sodium NaOH(s) est KS = 742,6 à 20 °C, 
exprimer sa solubilité s en fonction de KS puis calculer sa valeur. 

Contrôle qualité de la solution 

On dispose d’une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium « lessive de soude » S0 dont on souhaite 
vérifier la concentration en quantité de matière d’hydroxyde de sodium C଴. On dilue 25 fois la solution 
S0 pour obtenir la solution SB que l’on dose par titrage.  
 
B.4. On souhaite préparer un volume de 500,0 mL de la solution SB. La verrerie à disposition est la 

suivante :  
– pipettes jaugées de 5,0 mL, 10,0 mL et 20,0 mL ; 
– fioles jaugées de 100,0 mL, 200,0 mL et 500,0 mL. 

Choisir, en justifiant, les deux instruments de verrerie permettant de préparer la solution SB. 
 

On réalise un titrage conductimétrique d’un volume VB = 20,0 mL de solution SB par une solution 
aqueuse d’acide chlorhydrique SA (HଷOା(aq) +  Cℓି(aq)) de concentration en quantité de matière CA = 5,00 × 10ିଵ mol ∙ Lିଵ. La courbe de suivi conductimétrique est représentée sur le  
DOCUMENT-RÉPONSE à rendre avec la copie. 
 
L’équation de la réaction support du titrage est : HଷOା(aq) +  HOି(aq)  ⟶ 2 HଶO (ℓ) 
 
B.5. Compléter les légendes numérotées de 1 à 4 sur le schéma du dispositif de titrage 

conductimétrique sur le DOCUMENT-RÉPONSE à rendre avec la copie.  



24-TLSPCLME1 Page 5/14 

B.6. Définir l’équivalence d’un titrage. 

Données : 
- conductivités molaires ioniques à 25 °C : 

Ion Naା Cℓି HOି HଷOା λ° (en mS ∙ mଶ ∙ molିଵ) 5,01 7,63 19,9 35,0 
 

- la conductivité σ d’une solution s’exprime à partir de la loi de Kohlrausch :  σ =  ෍λ୧° × [X୧] ୧  

où [X୧] désigne la concentration en quantité de matière d’une espèce chimique ionique X୧ et λ୧° la 
conductivité molaire ionique de cette espèce. 
 
B.7. Interpréter le changement de pente observé sur la courbe de suivi conductimétrique fournie 

dans le DOCUMENT-RÉPONSE à rendre avec la copie en s’appuyant sur les données. 

B.8. Déterminer la valeur VE  du volume versé à l’équivalence du titrage, à l’aide d’une construction 
graphique sur le DOCUMENT-RÉPONSE à rendre avec la copie.  

B.9. Déterminer la valeur de la concentration en quantité de matière d’hydroxyde de sodium de la 
solution S0. 

Ce titrage a été réalisé 9 fois. Les 9 mesures ont donné les résultats suivants :  
- valeur moyenne de la concentration : C଴തതത = 8,73 mol ∙ Lିଵ ; 
- valeur de l’écart-type expérimental : σ୬ିଵ = 0,094 mol ∙ Lିଵ. 
 
Document 3 : compatibilité du résultat d’une mesure avec une valeur de référence 

– Calcul d’une incertitude-type u(Xഥ) sur la moyenne Xഥ d’une série de mesure :  u(Xഥ) = ஢౤షభ√N    
 où ߪ௡ିଵ est l’écart-type expérimental et N le nombre de valeurs mesurées. 

– Calcul de l’écart normalisé : z = |XഥିX౨é౜é౨౛౤ౙ౛|୳(Xഥ)  

 Lorsque z < 2, on considère que le résultat de la mesure est compatible avec la valeur de 
référence. 
 Lorsque z ≥ 2, on considère que le résultat de la mesure n’est pas compatible avec la valeur de 
référence. 

 
B.10. Déterminer la valeur de l’incertitude-type u(C଴തതത) sur la concentration en quantité de matière 

d’hydroxyde de sodium C଴ de la solution S0. 

B.11. En déduire si la valeur de C଴തതത est compatible avec la valeur de référence, qui vaut 8,75 mol ∙ Lି ଵ. Conclure sur la qualité de la « lessive de soude ». 
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Question B.5. Schéma du dispositif de titrage conductimétrique 
 

 
 
 
 
Questions B.7 et B.8. 
 

Courbe de titrage conductimétrique de la solution aqueuse SB d’hydroxyde de sodium diluée 

 

DOCUMENT-RÉPONSE À RENDRE AVEC LA COPIE 

Solution aqueuse d’acide chlorhydrique 
 
 
 
 
1 :  ............................................................................................ 
 
 
 
 
2 :  ............................................................................................ 
 
 
 
Solution aqueuse SB d’hydroxyde de sodium 
 
3 :  ............................................................................................ 
 
4 :  ............................................................................................ 


